

*В.В. Бачила, начальник управления подготовки кадров ГУК МВД Республики Беларусь, кандидат юридических наук, доцент;  
Г.Г. Жуков, старший преподаватель кафедры оперативно-розыскной деятельности Академии МВД Республики Беларусь*

## НЕКОТОРЫЕ ОРГАНИЗАЦИОННО-ТАКТИЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ ПРИМЕНЕНИЯ СПЕЦИАЛЬНЫХ ТЕХНИЧЕСКИХ СРЕДСТВ В ХОДЕ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

*В современных условиях теоретическая разработка проблемы научно-технического сопровождения оперативно-розыскной деятельности является одной из самых актуальных. Рассматриваются вопросы оснащения оперативных подразделений органов внутренних дел современными специальными техническими средствами. Вскрываются отдельные недостатки оперативно-технического обеспечения борьбы с преступностью. Анализируются некоторые факторы, оказывающие влияние на выбор тактики применения специальных технических средств при проведении оперативно-розыскных мероприятий.*

Анализ результатов применения оперативными подразделениями специальных технических средств свидетельствует о серьезных проблемах, требующих своего решения на организационном и тактическом уровнях. Они касаются прежде всего необходимости ведения единой научно-технической политики МВД Республики Беларусь, создания организационной системы внедрения специальных технических средств в практику борьбы с преступностью, оперативно-технической подготовки сотрудников оперативных подразделений [1; 2; 3; 4].

Анкетирование, проведенное нами среди сотрудников оперативных служб и подразделений МВД, ГУВД, УВД, УВДТ, отдельных РУВД, ГОВД, РОВД, показало, что 463 (45,9 %) опрошенных считают современное применение научно-технических средств (включающих специальные технические средства, оперативную технику)<sup>1</sup> в борьбе с преступностью неудовлетворительным, 186 (18,5 %) - ответить затруднились и только 359 (35,6 %) - признали удовлетворительным<sup>2</sup>. Кроме того, 187 (18,5 %) - проанкетированных отметили отсутствие у них знаний и навыков применения НТС (СТС, ОТС), 239 (23,7 %) - указали на зарегламентированность порядка применения технических средств, 115 (11,6 %) - выделили отсутствие методических рекомендаций по использованию имеющихся НТС (СТС, ОТС) в борьбе с преступностью.

Вызывает определенную озабоченность и то обстоятельство, что 294 (29,2 %) оперативных сотрудника не читали пособия и методические рекомендации по применению НТС (СТС, ОТС), 299 (29,7 %) - не читали из-за их отсутствия и только 415 (41,1 %) - их изучали, 627 (62,2 %) - не участвовали в семинарах или занятиях по использованию НТС (СТС, ОТС) в борьбе с преступностью и лишь 384 (37,8 %) - участвовали.

Еще одна проблема заключается в том, что уровень технического оснащения оперативных подразделений не соответствует современным требованиям, значительно отстает от технической оснащенности объекта их деятельности. Так, 704 (69,4 %) опрошенных оперативных сотрудников указали на недостаточное количество НТС (СТС, ОТС) в подразделениях, 276 (27,4 %) - выделили низкие тактико-технические данные используемых средств, 254 (25,2 %) - отметили несоответствие технических возможностей НТС (СТС, ОТС) задачам оперативных подразделений. Иногда не представляется возможным применить отдельные специальные технические средства, например радиомикрофоны из-за принятия проверяемыми лицами контрмер, а именно использования технических средств выявления и противодействия или блокирования действия этих устройств. Нередко проверяемые просто изымают обнаруженные ими технические средства. Но еще хуже, когда из-за низкого технического оснащения оперативных подразделений средствами специальной техники происходит расшифровка конфидентов или оперативных сотрудников, работающих под прикрытием.

Изучение правоприменительной практики показало, что оснащение специальными техническими средствами подразделений криминальной милиции идет сегодня по следующим направлениям:

<sup>1</sup> Далее - научно-технические средства - НТС, специальные технические средства - СТС, оперативно-технические средства - ОТС.

<sup>2</sup> Изучение данной проблемы проводилось в рамках диссертационного исследования одного из авторов в 2005-2006 гг. Всего было проанкетировано 1008 оперативных работников МВД Республики Беларусь.

приобретаются технические средства общего назначения и конструктивно приспособляются для нужд оперативных подразделений (например, камуфлирование фото- и видеоаппаратуры, изготовление и использование к фото- и видеоаппаратуре различных адаптеров для негласной съемки удаленных объектов, приспособление средств звукозаписи для выполнения специфических задач и т. д.);

приобретаются технические средства общего назначения, имеющиеся в свободной продаже и пригодные для решения поставленных перед оперативными подразделениями задач (например, портативные диктофоны, видеокамеры, длиннофокусная оптика и др.).

В теории оперативно-розыскной деятельности выделяют два уровня оперативно-технического обеспечения проведения оперативно-розыскных мероприятий с применением технических средств:

управленческий - создание условий постоянной готовности оперативных подразделений к применению средств специальной (оперативной) техники. Это в конечном итоге проявляется в технической оснащенности подразделений и профессиональной оперативно-технической грамотности сотрудников;

исполнительский - решение организационных, тактических и ситуационных задач. Указанные задачи решаются руководителями и непосредственно оперативными сотрудниками. На этом уровне реализуется на практике постоянная готовность применения технических средств, создаваемая на управленческом уровне.

Технические средства при проведении оперативно-розыскных мероприятий оперативные сотрудники могут применять самостоятельно либо с помощью должностных лиц и специалистов, обладающих навыками их применения, а также отдельных граждан с их согласия на гласной и негласной основе. С этим согласилось подавляющее большинство 968 (96 %) опрошенных сотрудников оперативных подразделений. Таким образом, на первом уровне организации технического обеспечения оперативно-розыскных мероприятий четко обозначилась проблема недостаточного внедрения в практику деятельности оперативных подразделений ОВД новых специально разработанных технических средств и отсутствие достаточных знаний, умений и навыков ее применения у подавляющей части оперативных работников.

На исполнительском уровне организационные, тактические и ситуационные задачи решаются руководителями оперативных управлений, их отделов, отделений и непосредственно оперативными работниками при изучении и документировании преступных действий проверяемых лиц. Именно на этом уровне, как было отмечено выше, в повседневной практике реализуется постоянная готовность применения технических средств, создаваемая на управленческом уровне. В этом проявляются взаимосвязь и единство, позволяющие говорить о техническом обеспечении как органически единой системе, объективно требующей взаимно согласованных мер изучения общих достижений науки и техники, практики ее внедрения в деятельность оперативных подразделений ОВД.

Вместе с тем проведенное нами исследование показывает наличие определенных нерешенных проблем в практической деятельности сотрудников оперативных подразделений. Так, 388 (38,5 %) опрошенных отметили, что возможности НТС (СТС, ОТС) абсолютно не соответствуют потребности практики, но их количество вполне достаточное. В свою очередь, 634 (62,9 %) - указывают, что всегда имели возможность применять НТС (СТС, ОТС), когда это было необходимо, 336 (33,3 %) не всегда имели возможность применять НТС (СТС, ОТС), хотя соответствующие задачи не могли быть решены с помощью других сил, средств и методов, а 60 (5,9 %) - вообще не имели возможности применять НТС (СТС, ОТС), хотя с помощью других сил, средств и методов нужные задачи решить было невозможно.

Документирование, осуществляемое с использованием специальных технических средств, отличается высокой степенью надежности и достоверностью фактических данных, полученных таким образом. Анализ состояния применения НТС (СТС, ОТС) в ОРД свидетельствует о том, что использование данных, полученных с их помощью, характерно только для решения отдельных тактических задач, это указали 169 (16,8 %) опрошенных, для решения задач предварительного расследования - 33 (3,3 %), большей степени характерно для решения оперативных задач, хотя определенное значение имеет для предварительного расследования - 367 (36,4 %), характерно в равной степени для решения тех других задач - 313 (31 %).

Следовательно, ОРМ, проводимые с применением специальных технических средств, могут быть эффективными лишь тогда, когда при их подготовке и осуществлении учитываются, с одной стороны, особенности каждого отдельного мероприятия, а с другой - оправдавшие себя на практике общие методы или приемы применения имеющейся специальной техники. Целенаправленность и действенное проведение ОРМ с применением технических средств обеспечивается наличием тщательно разработанной, апробированной практикой системы их осуществления, иными словами, тактики.

Тактика применения технических средств при проведении ОРМ является подсистемой тактики ОРД и выступает одной из движущих сил развития этих средств, так как может превратить обычный прибор или устройство в компонент специальной техники. Исходя из потребностей борьбы с преступностью она стимулирует развитие новых образцов техники, способствует ее дальнейшему развитию и внедрению в повседневную практику деятельности оперативных подразделений. Предполагая использовать специальную технику при проведении конкретного ОРМ, оперативный сотрудник должен оценить целесообразность подобного шага с тактической точки зрения. Для этого сотруднику необходимо проанализировать ряд тактических оснований, наличие хотя бы одного из которых оправдало бы решение о применении конкретных видов технических средств:

невозможность получения оперативно значимой информации иным доступным путем или с помощью других средств;

использование избранных технических средств будет способствовать более эффективному достижению поставленных целей, оптимизирует сроки (время) получения требуемой информации;

используемые специальные технические средства позволяют сохранить конфиденциальность источника информации;

результаты применения специальных технических средств могут в дальнейшем выступать свидетельством (иногда единственным) противоправных действий проверяемых (изучаемых) лиц или других событий;

возможность применения специальной техники в конкретной ситуации оказывает психологическое воздействие на правонарушителя;

применение технических средств способствует более эффективному проведению ОРМ и быстрому задержанию преступника, а также позволяет нейтрализовать в какой-то степени противодействия криминальной среды при рассмотрении уголовного дела.

При наличии хотя бы одного из указанных оснований применение специальных технических средств можно считать тактически обоснованным.

Особенность тактики применения специальных технических средств при проведении ОРМ заключается в том, что тактические приемы взаимосвязаны с техническими приемами использования определенных технических средств, поэтому, говоря о тактике проведения ОРМ с применением специальной техники, представляется целесообразным рассматривать вопросы тактики относительно способов получения оперативно значимой информации, конкретных ситуаций, а также тактико-технических свойств и возможностей технических средств.

Определенное влияние на тактику проведения ОРМ оказывает не только арсенал имеющихся на вооружении технических средств, но и их тактико-технические данные. Кроме того, отдельные тактические приемы и тактика проведения того или иного мероприятия изменяются в зависимости от возможностей и характера используемых при его проведении технических средств. Большое влияние на тактику проведения ОРМ может оказать конфиденциальная информация о наличии у проверяемых (изучаемых) специальных технических средств противодействия, использование которых может привести к обнаружению применяемой оперативными подразделениями специальной аппаратуры, ее блокированию и выводу из строя. В некоторых случаях, обнаружив применяемые специальные технические средства и зная их тактико-технические характеристики, преступники могут дезинформировать оперативных сотрудников и завуалировать свою криминальную деятельность.

Существенное влияние на тактику проведения ОРМ оказывает предполагаемая возможность использования полученных результатов не только в оперативно-розыскной, но и уголовно-процессуальной деятельности. Это и вопросы легендирования, зашифровки и защиты источников получения конфиденциальной информации, степень новизны получаемых сведений. Изложенные нами подходы не исчерпывают все возможные варианты совершенствования практики применения специальных технических средств в ходе осуществления ОРД, но позволяют в какой-то мере оптимизировать современное состояние борьбы с преступностью.

#### Библиографические ссылки

1. Доля, Е.А. Использование в доказывании результатов оперативно-розыскной деятельности / Е.А. Доля. М.: СПАРК, 1996.
2. Криминалистическая видеозапись : учеб. пособие / под ред. Р.Ю. Трубицына, О.А. Щеглова. М.: Шит-М, 2004.
3. Специальная техника и информационная безопасность : учебник / под ред. В.И. Кирина. М.: Акад. упр. МВД России, 2000.
4. Теория оперативно-розыскной деятельности : учебник / под ред. К.К. Горянинова, В.С. Овчинского, Г.К. Синилова. М.: ИНФРА-М, 2006.